
 
INTERPELLANZA AL SINDACO DEL COMUNE DI FIUGGI 

 
I sottoscritti Ambrosi Tullio, Festa Alberto e Martini Fabrizio,  in qualità di 
Consiglieri Comunali di Fiuggi, ai sensi dell’art. 63 del Regolamento per il 
funzionamento del Consiglio Comunale, 
 

PREMESSO CHE 
 

1) con deliberazione di Consiglio Comunale n° 33 del 19 settembre 2001 si 
approvava il Piano di Risanamento e Rilancio di ATF SpA in liquidazione 
predisposto dal Prof. Eugenio Pinto, con il quale si decideva di affidare a 
soggetti diversi la gestione delle terme e dell’imbottigliamento; 

2) con deliberazione di Consiglio Comunale n° 1 e 2 del 4/5 Gennaio 2002 si 
approvavano, tra gli altri, gli schemi di contratto per l’affitto dei due rami di 
azienda; 

3) con deliberazione di Consiglio Comunale n° 11 del 19 Aprile 2002 si 
approvava lo schema di contratto per la cessione di credito tra Banca di Roma 
e Comune di Fiuggi; 

4) con deliberazione di Giunta Municipale n° 453 del 30/12/2002 si approvavano 
integrazione, chiarimenti e modifiche al contratto di affitto del ramo d’azienda 
imbottigliamento; 

5) con deliberazione di Giunta Municipale n° 59 del 22/03/2005 si prendeva atto 
della sottoscrizione di una seconda integrazione al contratto di affitto del ramo 
d’azienda imbottigliamento; 

6) i quantitativi imbottigliati di acqua di Fiuggi nel 2005 non si discosteranno  
molto dai livelli del 2004, restando ampiamente al di sotto delle possibilità di 
emungimento attestate dai documenti ufficiali; 

7) l’equilibrio delle finanze comunali è gravemente compromesso dalla carenza di 
flussi finanziari previsti dal ramo industriale e non consente l’erogazione dei 
servizi essenziali ed il sostegno della vocazione turistica della città; 

 
CONSIDERATO CHE  

 
I) nel primo semestre 2006 scadranno i termini del contratto di solidarietà tra i 

dipendenti delle terme, generando un conseguente e prevedibile aumento 
del fabbisogno finanziario in quel ramo d’azienda; 

II) lo scarso livello di vendite di acqua non garantirà ad ATF l’auspicato 
incremento di risorse finanziarie da destinare al sostegno ed agli 
investimenti nel ramo termale e, più in generale, nella diversificazione 
turistica;  

III) non risultano in essere sinergie strategiche tra i due affittuari dei rami 
d’azienda; 



IV) il Comune di Fiuggi non sarà in condizioni di fronteggiare l’emergenza 
finanziaria del ramo termale; 

V) gli effetti di un default del ramo termale travolgerebbero i già precari 
equilibri socio-economici cittadini; 

  
INTERPELLANO 

 
il Sindaco del Comune di Fiuggi affinché risponda ai seguenti quesiti: 
 

a) Se la scelta di dividere la gestione dei rami d’azienda sia stata il risultato di 
una valutazione strategica e, a fronte di tale strategia, come intenda 
l’Amministrazione affrontare gli scenari di grave crisi delineati nelle  
precedenti considerazioni ; 

b) Se l’Amministrazione ritenga oppure no prioritario avviare un confronto 
serrato con le autorità regionali, i gestori dei due rami d’azienda e le categorie 
socio-economiche cittadine sull’opportunità di adottare un progetto di 
riunificazione dei due rami aziendali. 

 
 
Fiuggi, lì 12 Agosto 2005 
 
 
 
 
                    Cons.  Tullio Ambrosi 
 
                    Cons.  Alberto Festa 
 
                    Cons.  Fabrizio Martini 


